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Sehr geehrter Herr Bürgermeister Piriou

Als Vorsitzende des Sindelfinger Partnerschaftsvereins gratuliere ich Ihnen zu Ihrer Wahl als Bürgermeister. Ich hoffe, dass die guten und freundschaftlichen  Beziehungen zwischen Sindelfingen und Corbeil-Essonnes auch weiterhin Bestand haben, ja noch ausgebaut werden können. Für Ihre Arbeit wünsche ich Ihnen stets gutes Gelingen, viel Erfolg und Freude.

Nicht nur die Stadtverwaltung Sindelfingen freut sich über Kontakte und Austausche mit Ihrer Stadt Corbeil-Essonnes, sondern auch wir, der Partnerschaftsverein ISPAS „Initiative Sindelfingen e.V“.

2018 organisierte unser Verein für Sindelfinger Bürgerinnen und Bürger eine Reise nach Corbeil-Essonnes, die sehr gut angenommen wurde. Die Reiseteilnemerinnen und –teilnehmer waren von Ihrer Stadt und dem Umfeld sehr begeistert. Beim jährlichen Straßenfest im Juni jeden Jahres dürfen wir Organisationen und Gruppen aus Corbeil-Essonnes begrüßen. Es gibt einen regen Schüleraustausch beider Städte und bei unserem Vereinsangebot „Jugend in Aktion – Erasmus+“ freuen wir uns immer wieder über Schülerinnen und Schüler aus Ihrer Stadt.   





Sie merken, dass uns Corbeil-Essonnes sehr am Herzen liegt und wir freuen uns auf weitere Begegnungen, hoffentlich schon im nächsten Jahr ohne Corona-Einschränkungen. Dieses Virus bedroht uns alle und wir können nur hoffen, dass es wirklich bald zum Stillstand kommt. Covid-19 bedingt musste auch das diesjährige Internationale Straßenfest in Sindelfingen ausfallen, was wir sehr bedauern, ergaben sich doch auch dort immer wieder anregende Gespräche und gute Kontakte.

Unser Verein freut sich weiterhin auf eine gute und zuverlässige Zusammenarbeit mit der Stadt Corbeil-Essonnes. 

ISPAS e.V. arbeitet sehr eng mit der Stadt Sindelfingen und dem Büro für Allgemeine Angelegenheiten zusammen. Wir möchten - trotz aller digitalen Medien - den Partnerschaftsgedanken auch weiterhin zwischen unseren beiden Städten aufrecht erhalten. Nur durch persönliche Kontakte kann eine Partnerschaft leben und Bestand haben.

Mit freundlichen Grüßen
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